



Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2022

### Επίκαιρη Ερώτηση

προς Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων

**Θέμα: Θα σεβαστεί η κυβέρνηση την απόφαση του ΣτΕ που απαγορεύει τις σφαγές των ζώων χωρίς αναισθησία;**

Η νομοθεσία της Ε.Ε. απαιτεί την αναισθητοποίηση των ζώων πριν από την σφαγή κατά την άσκηση θρησκευτικών πρακτικών προκειμένου να καταστεί κατά το δυνατό λιγότερο επώδυνη η όλη διαδικασία όπως περιγράφεται στην Κοινοτική Νομοθεσία (Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1099/2009). Προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες των μουσουλμανικών και εβραϊκών κοινοτήτων ή/και για λόγους εξαγωγών -βάσει του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης- οι χώρες χορηγούν παρεκκλίσεις από την υποχρέωση αναισθητοποίησης.

Επιπλέον, σύμφωνα με πρόσφατη Απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου το κρέας από σφαγή χωρίς αναισθησία δεν μπορεί να πάρει την βιολογική πιστοποίηση δηλ. ποιοτικό για την ανθρώπινη υγεία διότι “*Επιστημονικές μελέτες έχουν δείξει ότι μόνο η αναισθητοποίηση μπορεί να διασφαλίσει τον μικρότερο δυνατό βασανισμό των ζώων κατά τη σφαγή*”.

Μετά και την καταδίκη της χώρας μας από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξαιτίας των συστηματικών παραβάσεων των κανόνων των σχετικών Οδηγιών και Κανονισμών της ΕΕ σχετικά με την προστασία των ζώων κατά τη μεταφορά και κατά τη σφαγή ή τη θανάτωσή τους (C-416/07), η χώρα συνεχίζει να επιτρέπει τη σφαγή λατρευτικού τύπου χωρίς αναισθησία των ζώων (ΚΥΑ 951/44337/2017). Ωστόσο με την υπ' αριθμ. 1751/2021 Απόφασή του το Δ' Τμήμα του Συμβουλίου της Επικρατείας έκανε δεκτή την αίτηση της Πανελλαδικής Φιλοζωικής και Περιβαλλοντικής Ομοσπονδίας και ακύρωσε την προαναφερόμενη ΚΥΑ.

Σύμφωνα με πληροφορίες φιλοζωικές οργανώσεις αναφέρουν ότι η κυβέρνηση δε θα σεβαστεί την απόφαση του ΣτΕ, αλλά και την φιλοσοφία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία των ζώων κατά τη θανάτωση και την εφαρμογή της -πριν τη σφαγή- αναισθητοποίησης, όπως περιγράφεται στην Κοινοτική Νομοθεσία, και θα επαναφέρει τις σφαγές των ζώων χωρίς αναισθησία.

#### **Ερωτάται ο κ. Υπουργός:**

Θα σεβαστεί η κυβέρνηση της ΝΔ την απόφαση του ΣτΕ που απαγορεύει τις σφαγές των ζώων χωρίς αναισθησία εφαρμόζοντας τα όσα έκρινε στην ανωτέρω ακυρωτική του απόφαση το ΣτΕ, συμμορφούμενη όπως ορίζει το Σύνταγμα; Θα προχωρήσει ρητά με τυπικό νόμο στην οριστική απαγόρευση της σφαγής των ζώων χωρίς αναισθησία για θρησκευτικούς - λατρευτικούς λόγους;

#### **Ο ερωτών Βουλευτής**

**Κρίτων Αρσένης**